

TELEGRAFULU ROMANU

Telegrafulu ese de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorul foiei, pe afară la c. r. poste cu bani și prin scrisori francate, adresate către expeditor. Pretiul pnenumeratiunei pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 37.

ANULU XXII.

Săbiu in 1224 Maiu 1874.

(tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. 60. pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princip. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se plătescu pentru întâia oară cu 7 cr. sirulu, pentru a două oară cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

Procedere prudenta și circum-specta.

(II.) Eri alalta-ieri după ce se frânse legatură cordiale între sași și partidă guvernamentală și după ce partea cea mai mare a deputatilor sașesți eși din partidă această croira burocratiei dintre sași unu metodu de procedere în politica.

După ce se formara de nou două partide la parere opoziționale, în realitate înse numai precalculate spre același scop; partidă, opoziționale a regimului, reprezentată prin fôia „S. D. Tageblatt“ din locu, nu-si pregeta a imbiă amicitia și solidaritate românilor, pe carii scurtu mai înainte după exemplulu nascătoare se, îi numise „Saubirten“.

Cu placere constatăm că pressă română mai în genere știu apretia sarutarea acestă iudaică, după meritulu ei celu adevărat și nici ca luă notitia despre amicitia și solidaritatea fatiarnică imbiată de sași; numai chiaru „Gazetă Trans.“ se arătă mai slabă de angere, și intrându în pactări cu circumspectii sași le abată astfelu apă pre móră loru politica.

Ori-care politicu român, care a combinată cătusi-decâtu tîenută seculare a prudentiloru și circumspectiloru și uniunea loru cu rass'a magiara spre subjugarea noastră, — cu stările presente; a trebuitu sa se convinga dela începutu ca apropierea sasiloru către noi nu e și nu pôte fi sincera, ci numai o manevra și încercare de a ne folosi pre noi de unelte spre scopulu loru!

Este, sêu trebuie sa fie de comunu cunoscutu, ca între sași și partidă dela putere exista ôresi-cari legatură de interese, prin nisuintă comuna de a ne subjugă pre noi. — Acestă a dat'o pre fatia mai multe dintre jurnalele magiare guvernamentale, cu ocaziunea crizei întrevenite între partidă guvernamentale și sași, — declarându ca guvernulu e gat'a a le garantă sasiloru influință de lipsa în fundulu regiū, pentru că sa póta tîenê pre români în frâu — numai că natiune politica nu pôte sa-i recunôsca!

Sași înse stau mortisii pre lângă acestă din urma, calculându, ca tîenendu stensu pre lângă pretensiunea acestă, și voru ascură astfelu, celu patienu acee'a, ce le dau magiarii de voia bana, adeca predominant pre români în fundulu regiū.

Înse pentru că chiaru și tendință acestă din urma, cu atât'a mai siguru sa ei-o ajunga, punu totul în miscare spre a arătă decâtu interesu e pentru statulu ungurescu predominant sasésca în fundulu regiū; și cêrca a si-o ascură prin aceea, ca se facu a nu o primî, ci din contra a se aliă cu românii în detrimentulu statului.

Apropierea fatiarnică a sasiloru către români deci nu este și nu a fostu alt-cova decâtu o amenințare a sasiloru către regimu. — Amicitia oferita: o sarutare că a lui Iud'a!

Cine nu le crede tôte acestea convinga-se despre adevêrulu din articolulu de fondu alu jurnalulu „S. D. Tageblatt“ din 5/17 a. c.

Aci va află în colorile cele mai vii depinsa sinceritatea sasésca. Aci va vedê uneltirile marsiave și denunciatiunile dejositôrie facute cu interesu de a-si înaintă scopurile loru egoistice pre ruină altor'a și în specie a noastră!

Diurnalulu ultrabismarkianu susnumitu combatù în articolulu memoratulu proiectulu nou pentru arondarea municipielorū în Transilvaniă din punctu de vedere alu prudentiei de stat, și spre a

relevă și mai multu necesitatea predominiei sasesci în fondulu regiū, dice între altele: ca prin alaturarea districtulu Fagarasiu la Sibiu și Brasiovu și a districtulu Nasaudu la Bistritia, paralisându-se predominirea sasésca în comitatele acestea li-se va face sasiloru cu nepotintă a-si implini misiunea seculare de a aperi întregitate a statulu în contră ivasiuniloru din sfara romane; — ca asteliu se dau libere ivasiunei acestei'a tôte pasurile de către Romani și Moldavi și în scurtu tempu teritierele acestea ne mai fiindu sacșone nu se voru mai tîenê nici de corônă Ungariei s. a.!

Îta deci, ce medilôce machiavelice, ce denunciatiuni obrasnice usitédia sași spre a-si ajunge scopurile malițiose! — Ne facu pre noi rebeli; pentru că sa se institue densii că vighietori și stapâni asupră noastră!

Acestă nu o potemu trece nici cum numai asia cu vederea; fiindu-ca e o maliția mare, unu pecatu prea strigatoriul la ceru, față de acei'a carii i sustienu pre sași că roiuulu pre trantorii.

Dară și voru deschide ochii și acei'a, pre carii totu mereu îi bombardéza sași, că sa le dea pânea amâna, prin junctiunea la Turnu-rosiu, — și și voru cunôsce pretinii! Noi înse numai atât'a le reflectăm sasiloru, ca multu și închipuescu ei despre sine, deca se credu apti de a implini o atare misiune și ca parasitu de totu debue sa fia statulu, cându va cercă a-si află radiemulu în garduri cu proptele putrede!

Sași nu suntu în stare de a stă pre picioarele loru proprie, au lipsa — după parerea loru propria numai spre a putea esistă, de privilegiu și turte dulci; și totusi îta-i de alta parte ca se areta ei că murii și radimulu statulu.

Sirmanu statulu acel'a care va fi avisatu la astfelu de radimu!

Sași se imbiă că sa fia paditori preste rebeli, — pretindu înse că rebelii se li-se dea sub padia legati gat'a, — fiindu-ca numai asiă i potu pazi. — Dară ce lipsa mai pôte fi de străji, cându inimicii suntu dejă prinsii și legati?!

Regimulu și va cunôsce dară interesele sele mai bine. Va sci ca cea mai buna garantă pentru prosperarea statulu, e multiamirea locuitoriloru. — Se va padî deci de-a esacerbă pre români prin subjugarea loru sub sași. — Și va cugetă seriosu la aceea: ca facendu-le românilorū prin privilegiu și prerogative duple, jugulu chiaru nesuferibilu, atunci tóta sementia de Flandră dimpreuna cu generatiunile dejă defuncte, nu va fi în stare de a sustienê catenele nesuferibile.

După informatiunile ce le avem, instalarea Présanției Sele a Archiepiscopulu și Metropolitulu Bucovinei Teofilu Bendel'a se va serbă, la Cernauti, în 21 Maiu (2 Iuniu) a. c.

„Federatiunea“ a luat în unulu din nrii sei precedenti mai pre largu notitia despre chirotonirea Archieppulu și Metropolitulu Bendel'a, după „Tel. Rom.“

La calcăiulu acestei notiție adauge, ca, după informatiunile ce le are din scrisori private în Săbiu, înaltu acel'a-si aru'fi promis ajutôrie în bani pentru metropolia noastră. Credemu ca nu vatemăm modestia înaltulu prelatu, ci ne implinim o datorintă, deca aducemu la cunoscintă publica

ca Présanția Sea P. Archieppu și Metropolitulu Bendel'a iuca la ocaziunea cându a fostu aici la chirotonirea a daruitu:

Fondulu bisericeii catedrale	200 fl. v. a.
Seminarulu Andreianu	
alu archidiecesei nostre	100 fl.
Bisericeii nostre din cetate	150 fl.
Fondulu scôlei dela bis din cetate	100 fl.

Noua impartire teritoriale a Transilvaniei.

(Urmare.)

Comisiunea înse nu tîenê de oportunu, că partea apusena a comitatulu Dobâc'a — Hidalmas și comunele învecinate — sa se impreune cu comitatulu Crasn'a, pentru ca aceste comune au locuitori magiari în numeru considerabilu și acești'a suntu de lipsa spre sustinerea echilibrulu între natiunitățile din comitatulu formându Solnoculu interioru și Dobâc'a; intru câtu înse unele comune din tîenutulu acest'a și din partea învecinata cu densulu gravitêza mai multu către Clusiu, comisiunea tîenê de oportuna impreunarea loru cu comitatulu Colosulu.

Districtulu cetatiei de pétra nu e teritiuru transilvanénu, dară fiindu atâtu de micu și seracu câtu nu pôte figură că unu comitatu de sine statatoriu, și fiindu ca nu se pôte adauge nice preste totu nice în parte la unele din comitatele vecine: Maramoresiu Satmaru și Crasn'a după cum recere o administratiune corespunditôria, pentru ca e marginitu prin siruri de monti, preste cari nu poti trece, subcomitetulu e de parere, că (comitatulu amintitu) sa se imparta mai bine între comitatulu Solnoculu interioru și Dobâc'a, cu cari stă în o legatura naturală și de comunicatiune. Subcomitetulu nu tîenê acestă impreunare în totalitatea ei de strictiôsă administratiunei și ce privescu în deosebi diversitatea justitiei de pre ambele teritiere, subcomitetulu e de parere, ca prin dispositiuni transitiôrie se va evita ori-ce dispuștiune în referintiele de dreptu și în justitia.

Numele noulu municipiu arondatu din partea cea mare a Dobâc'ei, din comit. Solnoculu interioru din districtulu Cetătiei de balta aru fi comitatulu Solnocu—Dobâc'a cu punctulu centralu în Desiu, după parerea majorității din comitetu, cu unu teritiuru de 125 mile quadrate cu 300,000 locuitori și cu o capabilitate de contributiune de 600,000 fl.

5. În cotulu nordu-osticu alu Transilvaniei dăm preste cercuri motivate prin istoria, cari ne presentă o imagine cu totul deosebită și anume districtulu Naseudulu, districtulu Bistritiei, părțile comitatelor Dobâc'a, Turd'a și Colosiu, cari se întindu pâna în tîer'a secuiloru și aprôpe pâna la marginile tîerei și cari nu se potu incorporă nice la comitatulu Colosulu, nice la comitatulu Solnocu—Dobâc'a. Subcomitetulu află aice greutățile cele mari în problem'a sea și togmai din caus'a acest'a trebuitu sa relevăm la loculu acest'a însemnata cea mare de a face posibilă guvernarea și administratiunea, ce vremu sa o dăm relatiuniloru speciali ale diverseloru districte din Transilvaniă și a teritiuriloru ei dezvoltate în procesulu istoricu. La loculu acest'a impreunarea acelor elemente, cari s'au bucuratu pâna acum de o viétia municipale speciale, e neapăratu de lipsă; totusi subcomitetulu crede, ca la casu cându acceptă relativu la impreunarea acestor teritiere proiectulu ministrulu de interne, satisfacea numai

acele conditioni, fără cari reformă guvernării și administratiunei urgiata de toti nu se pôte realiză. Subcomitetulu de altmintrea a doritu sa se sustiena cerculu Cetatiei de balta și alu Bistritiei că teritiuru de sine statatoriu, dară aceste municipie dintre cari celu dintăiu solvescu contributiune 96000 fl., alu doilea numai 61000 fl., nu se potu înse sustienê că municipie de sine statatoriu, căci după ori și care chiază se va mediloci sum'a care trebuie sa se subtraga din contributiunea statulu, sub titulu administratiunei în favôrea comitatulu, acestă suma nu pôte fi nici pentru districtulu Naseudulu, nici pentru cerculu Bistritiei atâtu de mare, câtu aceste două municipie sa fia în stare a suportă speșele administratiunei loru proprie fara o aruncatura de percentu, care pôte fi fôrte apesatoriu sêu care nu se pôte prestă.

În directiunea acest'a părțile mai capabile de contributiune incorporande din comitatele Turd'a Colosiu și Dobâc'a voru face și pre acele districte capabile de executarea selvguvernamentulu.

Dară impreunarea acestor teritiere e motivată și din punctu de vedere curatu administrativu. Sa se sustiena două municipie vecine, absolutu necapabile de viétia, dintre cari unul, precum de esemplu districtulu Bistritiei, ce constă din două bucati deosebite și o comuna sa se administreze din Gherla, cea-alta comuna vecina din Clusiu, a treia din Turd'a: acestă stare de locu nu pôte dură. S'aru putea înse formă prin impreunarea tuturor acestor teritiere unu comitatu considerabilu și plinu de viétia. Subcomitetulu nu se îndoiescu, ca tactulu patrioticu, care l'au arêtatu totu-déun'a natiunitățile ce locuiescu în Transilvaniă, cându eră vorb'a de sacrificiu pentru unu scopu mai sublimu, va splană în scurtu tempu interesele de voru veni cum—va în colisiune și va impreună spre statorirea și dezvoltarea selvguvernamentulu, precum și spre îndreptarea administratiunei, tôte acele elemente, cari în urm'a impartirei noue suntu avisate la activitate comuna.

Subcomitetulu afla ca e de lipsa, că — și aici se abate dela proiectulu ministrulu de interne — unele tîenuturi din aceste municipie alu caror punctu de greutate cade mai tare spre scaunulu Muresulu, sa se impreune cu acestu municipiu din urma.

Municipiulu arondatu în modulu acest'a sa se numesca „Comitatulu Reginalu“, fiindu ca e compus din atâte părți, câtu sustinerea numelor istorice aru fi o anomalia.

După parerea subcomitetulu Reginalu e punctulu centralu alu acestui comitatu, că-i cetatea acest'a, care în tempulu mai nou a luat unu sboru vialu, e punctulu de concentratiune pentru 7 linii de comunicatiune și a devenitu prin comerçiuulu seu celu viu dejă de acum o centrala cu totul respectabilă. E adevăratu, ca Bistritia în respectu geograficu se afla mai aprôpe de punctulu centralu alu acestui comitatu; deca considerăm înse numerulu și poporatiunea tîenuturiloru, partea cea mare totusi e mai aprôpe de Reginu, de vreme ce partea ostica a acestui comitatu e puticuu inpoporată, pre cându partea sudica e mai inpoporată și mai avata:

Dreptu acea teritiuru comitatulu Reginu va fi de o marime de aprôpe 130 mile quadrate, numerulu locuitoriloru lui de 210.000 suflete și capabilitatea de contributiune de 470,000 fl.

6. Subcomitetulu nu pôte recomandă spre primire acelu proiectulu alu ministrulu

de interne, după care scaunul Muresului sa se impreune cu scaunele Cicu și Udvarhely. Subcomitetul aflându ca arondarea de municipie asiă mari nu se pôte motivă e de parere, că scaunul Muresului, care posedă condițiunile unui municipiu vitalu, arondandu-se va corespunde chiamărei sele, și de aceea subcomitetul propune, că partea de susu a comitatului Cetăției de balta care nu e încorporata inca la comitatul Albei inferiōre, precum și unele tîenuri espuse din comitatul Mediasului, in urma unele comune sudice din comitatul Reginului sa se adauge la scaunul Muresului și sa se admita sub numirea de „Comitatul de balta—Muresiu“ cu central'a Muresiu Osiorheiu.

Teritoriul acestui comitat va cuprinde o populațiune de 150,000 suflete și capabilitatea de contribuțiune a lui va fi 300,000 fl.

7. Scaunul Cicului e despartit de scaunul Udvarheului prin unu lantiu de muntii înalti, preste cari numai o unica linia medilocesce comunicatiune. Cu privire la această împregiurare aru fi de doritu la tōta intemplantarea, a sustienē in deosebi scaunele Cicului și Udvarheului dara fiindu aceste două scaune de o capabilitate de contribuțiune neinsemnata și nepotendu-se sustienē fără de a insarcinā preste mesura pre locuitori, subcomitetul propune cu tōte acestea impreunarea lor cu numele „Scaunul Udvarheiu-Cicu“ cu Udvarheiu că locu pretorialu. In casulu acest'a scaunul Bardoz trebuie despartit de către scaunul Udvarheiu și adaugatu impreuna cu unele comune sudice din scaunul Cicului la Treiscaune.

Dara subcomitetul doresce fōrte tare in interesulu administratiunei, că in partea dînsusu a scaunului Cicului între Georg-Szt. Miklos și Udvarheiu sa se deschida o linia nouă și mai scurta de comunicatiune; asemenea se pare a fi de lipsa, că la statorirea definitivă a scaunelor judecatoresce sa se considere deosebitele relatiuni teritoriale ale acestor două scaune. (Va urmă.)

Diet'a Ungariei.

B u d a p e s t ' a 13 M a i n. (Cas'a reprezentantiloru.) După deschiderea ședinței și autentificarea protocolului se predara petitiunile anunciate de presidiu la comisiunea petitiunaria.

Referintele comisiunei centrale, Ferd. H o r á n s z k i subterne raportulu acestei comisiuni asupra proiectului de lege relativu la crid'a detōria.

Acestu raportu se va tipari și se va pune la ordinea zilei.

Dupa acest'a ministrulu presiedinte B i t t o raspunde la interpelatiunea lui

FOISIORA.

Serbatōrea a cinci-dieci de zile, pogorirea sântului duchi (Rosalile.)

S-tulu Ioanu Gura de aur.

(Urmare și fine.)

Este di de serbatōre, ci noi sa cautămu, cum ne potemu eliberă de pedēpsa. Cuventarea mea e inspaimentatōria, inse ea pōte sa fia și solutaria și folositōria, dēca va impedecă că sa nu esperiāmu pedēps'a in fapta. Noi ve vomu instrui asiă dara ca peccatele nōstre se insēmna. Ce noi vorbim aci, se aduce inaintea lui și se scrie. De unde se vede acest'a? căci fără motivu nu se pōte dice asiă ce-va. Melachi'a dice către judei: „Vai voue, cari ati intaritatu pre Domnulu“ (Mal. 2. 17). Ce diceti, l'amu intaritatu? Prin acea, ca diceti: totu celu ce face reulu este bunu inaintea lui Ddiu (asiă vorbescu servii nemultiamitori) și fatia de acesti stricati, cari lui nu i-au servitu elu are complacere. „Eata noi amu paditu poruncile lui, și fericimiu pre cei straini (Mal. 3. 14). Noi servimiu Domnului tōta diu'a și altii gusta bunatătile, dicu densii. Asiă vorbescu câte odata servii inaintea Domnului. Cându unu omu vorbesce asiă despre altu omu, nu e grea

Tisza esentialminte urmalōrele: Onorata Casa! Amu onōre a raspunde la cele trei intrebari relevate in interpelatiunea dlui Tisza indreptata către mine in urmalōrele:

§. 40 art. de lege XII pre care se basēza interpelatiunea asecura la fipsarea preliminarului erogatiuniloru comune ministerielorū din ambe diometătile imperiului o inflōintia legale, dara fiindu ca acēsta inflōintia convine ambelorū diometătii in asemenea gradu pre temeulu paritatei motivate prin lege și nece o parte nu pōte fi exclusivă deciatōrie, natur'a lucrului aduce cu sine, ca ministeriulu c o m u n u e responsabilu pentru preliminarulu efepitū prin invoire reciproca și pentru procederea mai departe numai inaintea delegatiuniloru, și a face ministeriele din ambele diometătii responsabile inaintea legislativelorū lorū aru insemnă a face responsabilitatea ministeriului comunu ilosoria (miscare in stang'a) și a o straplantă in cerculu cestiuniloru legislativi.

Din acestu punctu de vedere guvernulu se crede a fi nerespabilu inaintea camerei pentru preliminaru, a cărui discussiune se tiene de delegatiuni.

Relativu la intrebarea prima și a trei'a potu sa dechiaru, ca guvernulu a eseroiatu inflōintia data lui prin legea respectiva și o exerciētia și acum in continou. Mai adaugu, ca bugetulu pre 1875 e mai micu decātu celu din anulu trecutū pre lângă tōta scumpetea vuptualelorū și a veniturilorū neinsemnate din taxatiunile vamali, deci rogu Camer'a a luă responsulu meu spre sciintia.

Ludv. C s e r n a t o n y: Unu respunsu tristu acest'a!

Col. T i s z a reflectēza ca a cogatū multu la respunsulu ce-lu va dă ministrulu presiedinte, dara la unu astfelu de respunsu nu s'a acceptatu. Oratorulu a speratu, ca ministrulu va raspunde, ca ministeriulu nu numai exerciēza acelu dreptu, ci e și nevoitu a reduce erogatiunile conformu situatiunei de astadi. (Miscare in drēpt'a), sēu dēca n'a potutu esoperă acest'a ministrulu sa dechiaru inaintea camerei, ca a facutu ce i a fostu prin potintia, dara interesele monarchiei ceru unu atare bugetu, și camer'a sa judece asupra acestei împregiurări (Aprobare in stang'a) Celu din tātū eră unu respunsu multiamitoriu, alu doilea, desi nemultiamitoriu totusi eră demnu de unu ministru presiedinte, (Aplausu in stang'a.) dara respunsulu datu dupa parerea oratorului nu numai e nemultiamitoriu și nedemnu de unu barbatu de statū — unu atare barbatu trebuie sa fia unu ministru presiedinte, — ci respunsulu in genere nu e demnu de unu barbatu.

crima, de-si remāne a fi crima, ci despre Domnulu a tōta lumea, (a vorbi asiă), unu Domnu atātu de bunu și milostivu, este demnu de cea mai mare pedēpsa și cea mai aspra condemnare —

Ci că sa scii ca atari cuvinte se insēmna, asculta ce dice Profetulu: „Eata acest'a este scrisu in cartea vietiei, spre monumentu dinaintea fetei Domnului.“ — Iose Ddiu insēmna peccatele, nu că sa-si aduca amente de acea di, ci că sa folosēasca acēsta carte de actiune și invinnire contr'a lorū. Pōte amu umplutu sufletulu vostru cu tēma, sēu nu atātu alu vostru decātu alu meu. E bine voiu sa finescu cuventarea mea. Tēm'a vōstra nu voiu a vi-o departă, dara totusi o sa ve dau o mangaiere. Sa remana, că sa ve curatie anim'a; ceea ce inse are insuportabile, acea voiu sa vi-o iau. Acest'a cum o potemu? dēca vomu aretă ca (peccatele) nu numai se insēmna, dara se și stergu — nimicescu. Acea ce judele dice la judecata cu respectu la certele (obveniente) remane scrisu, și nu se sterge, ci din acea carte se potu ierasi sterge cuvintele nōstre cele rele, atunci cându vomu voi. De unde se vede acest'a in modu chiaru? din sânt'a scriptura: „Intōree fati'a ta,“ se dice, „de către peccatele mele, și tōte faradelegile mele, le stergu“ (Ps. 50. 11). Ce nu este scrisu, nu pōte nimenea sterge. După ce asiă dara au fostu insemnate, se rōga că

(Ah! ah! in drept'a)

Lud. C s e r n a t o n y: Acest'a e unu scandalu!

Col. T i s z a continou: Comca ministeriulu ungaru nu-si pōte esecutā voiantia sea facia de preliminaru, acest'a e unu faptu dorerosu, pre care totu insulu lu cunōsce, dara oratorulu e de parere ca dēca unu ministeriu are inflōintia asupra unu lucru și-si pricepe chiamarea sea atunci nu se pōte escusă cum facū ministrulu presiedinte, ci unu astfelu de ministeriu sēu e multiemitu fiindu ca cea ce s'a intemplatū e bine și ia in casulu acest'a responsabilitatea asupra-si, sēu de nu e bine și depune portfoiulu (aplausu in stang'a.)

In fine e o stare trista pentru Ungari'a; dēca și acolo s'aru privi lucrulu astfelu, atunci cu o alta ocaziune va fi tristu și pentru Austri'a cându totu ce dă o garantia, ca afacerile comune se pertractēza cu considerarea situatiunei, aru constă numai in acea, că se concedă ministriloru a subterne inaintea ministriloru comuni proiectele lorū umilte, cari proiecte se potu primī sēu nu; de suntu bine statorite pucinu ii pasa ministeriului țierei și de acea nu e nerespabilu. (Aplausu viu in stang'a — miscare in drēpt'a.)

Nu pricepu, cum se pōte face prin acest'a responsabilitatea ministriloru comuni inaintea delegatiuniloru ilosoria. Ministeriulu comunu e responsabilu pentru preliminaru inaintea delegatiuniloru și fia care din ambele ministere e responsabilu inaintea legislativei sele, ca si-a exerciatu inflōintia sea astfelu, cătu, dēca preliminarulu nu e bine compus, responsabilitatea e pre ambele părți și un'a nu eschide pre cea-lalta. (Asiă e! in stang'a.)

Nu e dreptu ceea ce ministrulu raspunde, ca s'aru aduce in camera obiecte ce se tienu după lege de competintia delegatiuniloru. Acest'a numai atunci aru fi dreptu, cându legislativ'a aru propune modificatiuni in preliminarulu din cestiune. Asiă ce-va nu amu cerutu nefiindu cu potintia. Cându se denēga inse camerei dreptulu de a intrebă, ca cum-si implinescu ministrii detōria in acēsta afacere, atunci nu sciu ce voru mai lasă legislativei. (Aplausu in stang'a.)

Ungari'a fu lovită in urma de multe calamități, dara nice o calamitate nu o pōte lovi vre-odată asia tare, că cându ministrulu presiedinte respinge garantia basata in lege (aplausu in stang'a), deci nu potu luă spre sciintia respunsulu ministrului presiedinte și-mi reservo dreptulu a face in acest'a directiune pasii necerari. (Aplausu viu in stang'a.)

Ministrulu presiedinte Bitto replica,

ca la cele ce a adusu Tisza inaintea cu privire la persōna sea nu va raspunde, ci va lasă fia-cărui membru din camera dreptulu de a judecă ca intru cătu are densulu „capacitatea unu barbatu de statū și intru cătu nu, deci restringendu-se la meritulu lucrului oratorulu dechiaru, ca scie bine cum Tisza dela inceputu fiindu inimiculu institutiunei delegatiuniloru s'a nevoitu a micșioră cerculu lorū de activitate și a largi cerculu de activitate alu parlamentului, dara noi cari stāmu pre temeulu complanării trebuie sa sustienem stările legali și sa combatem ori ce nesuintia, care tende a nimici ceea ce subsiste de faptu.

La intrebarea interpelantului: de se identifica ministrulu pres. cu bugetulu comunu sēu nu și de se nisuesce a-lu micșioră? raspunde Bitto, ca de aru fi respunsu dlui deputatu la intrebarea ce o incōngiură cu intentiune, aru fi adusu inaintea legislativei o afacere ce nu se tiene aci după dispusetiunile legiei. Compatimesce pre dlu deputatu, căci desparte faptulū substernerei bugetului de decurgerea mai departe a discussiunilorū. Cându aru fi guvernulu respnsabilu, pōte camer'a sa-si dee sentintia numai asupra intregi activități; dara nu asupra substernerei bugetului.

Respunsulu ministrului presiedinte se ia spre sciintia cu o majoritate de 59 voturi din 171 votanti.

Dupa acest'a ministrulu presiedinte B i t t o raspunde la interpelatiunea lui I r á n y i in afacerea tractatului de aliantia ofensiva și defensiva cu Franci'a, ca not'a impartasita in „Le temps“ intr'adeveru fu tramisa de ministrulu de esterne de atunci c. Beust către ambasadorulu la curtea Franciei princ. Metternich, dara cu tōte acestea oratorulu pōte sa asigure, ca între Austro-Ungari'a și Franci'a — după datele ce le-a primitu — nu s'a incheiatu in acelu tempu nici o aliantia secreta, incercările facute in directiunea acest'a nu avura nici unu rezultatu.

Acelu pasagiū din not'a din cestiune ce privesce promisiunile facute in 1869, se referesce numai la enunciatunile schimbate atunci între ambele poteri, in cari apromisera acest'a ca nu voru face nici o invoire cu alta potere fără de a se insciintia imprumutatu. Guvernulu ung. n'are cunosciintia despre aceste negociatiuni, de aci inse nu se pōte concluda ca guvernulu ung. la casu cându negociatiunile avea unu rezultatu pozitivu, n'aru fi sottoscrisu acelu tratatu de aliantia.

Irányi ia spre sciintia respunsulu, ca guvernulu nu scie nimicu despre negociatiunile secrete atinse in not'a lui Beust, se dechiaru inse in contr'a inter-

acea deci sa facemu decisiunea. Este cu multa mai bine a suferi aci putienū că acolo sa scapāmu de pedēps'a neincontinguravera, decātu a petrece aci unu scurtu tempu in usiurintia și lene, iēra acolo a cadē sub pedēpsa eterna.

Ci este tempulu că sa repetimū cele dise: Amu pedepsitu¹⁾ pre cei, ce vinu aici numai odata in anu, și nu se sfiescu a vedē pre mam'a lorū (biserica). — Ne-amu revocatu in memoria istori'a vechia, blastemulu și binecuventarea; amu vorbitu despre poporulu judeu, și pentru care causa a demandatu Ddiu jidoviloru, a se aretă inaintea lui numai de trei ori in anu. — Amu aretatu ca crestiniū potu avē totu-deun'a serbatori: Penticoste, Pasci, Aretare. — Amu aretatu ca o consciintia curata, și nu o anumita di și tempuri facu serbatōrea. — După acea amu venitū la darurile Duchului sântu, cari ni s'au datu diu ceriu; amu vorbitu despre acea ca ele suntu argumente ale impacării. — Amu aretatu ca Duchulu sântu este de fatia din caus'a iertării peccatororū, din caus'a responsabilităției, ce s'a impartasitu episcopiloru; pentru cuventulu intielepciunei și alu cunosciintiei, pentru punerea mânălorū și jert'a cea misterioasă. —

¹⁾ Aretându de ce pedēpsa suntu demnu pentru intrelasarea de a merge la biserică.

pretărei, ce o dă ministrul presedinte acelei note.

Cas'a ia spre sciinta responsulu ministrului presedinte.

Dupa acést'a ministrul de finace G h y c z y luându cuventulu desvólta in o cuventare lunga care fu ascultata cu atentiune incordata esposeulu seu, in care dilucidă starea financiale de astadi a terei si midilócele prin cari se va poté vindecă acestu reu. Din acestu esposeu financialu se vede, ca din anulu 1873 resulta o recerintia neacoperita de 42 milioane pentru anulu 1874. Ministrulu cere plenipotentia de a contrage a dou'a jumetate din imprumutulu de 150 milioane, seu eventualminte: unu imprumutu nou. Ministrulu desfasurandu mai departe modulu de procedere pentru restabilirea e. uilibrulu in bugetulu statulu apromite, ca stările financiale se voru regula pâna in 1876 si propune spre ajungerea acestui scopu vinderea succesiva a bunurilor de statu, totusi cu rezervarea forestierilor de statu, mai departe propune ministrulu vinderea intreprinderilor industriale ale statulu si eventualminte vinderea drumurilor ferate de statu.

Proiectulu de lege substernutu in caus'a contragerii unui nou imprumutu se transpune la comisiunea financiale.

Convocare.

Din partea subscribului comitetu cercuale se convocă adunarea generale pentru despartimentulu VIII de Alb'a-Iuli'a ala Asociatiunei transilvane pentru literatur'a romana si cultur'a poporulu românulu in opidulu Uior'a — Maros Ujvár — pre 7 Iuniu 1874 st. n. la care toti membrii acestui despartimentu sunt invitati a luá parte.

Din siedinti'a comitetulu cercuale tienuta la Alb'a-Iuli'a in 3 Maiu 1874.

Alexandru Tordosianu m/p.
director.

Rubinu Patiti'a m. p.
actuarius.

Clusiu 1 Maiu. (Capetu.)

Intre cererile private meritu cu totu dreptulu a se aminti, cea a munte-niloru, adeca a comuneloru Marisiele, Maguri, Muntele-rece, Somesiulu-rece si caldu, substernute prin membrulu secret. Vaid'a, in care se róga de nou, a li se concede din partea erariulu dreptulu de lemneritu si a li se deschide calea cátra castigarea pânei cotidiane prin tãierea de lemne; cáci din contra fiindu le

Amu spusu ca darurile sântulu Duchu le posedemu cá garantia si amanetu; amu adausu caus'a din carea nu se mai templa minoni. — Ne-amu adausu aminte de infricosiat'a judecata; de cártile ce se voru deschide si cari voru contiené tóte peccatele nostre, si cum se potu aceste nimicí, cându voimu. —

Tóte aceste pastrati-le, si déca nu este cu potintia, aduceti-ve aminte inainte de tóte de acele cárti ale lui Dáieu. Vorbiti ce veti voi, dara engetati ca Domnulu este de fatia si insémoa tóte; acést'a ve va face precauti si dojenele mele voru viá pentru totu-déun'a in anitele voastre. Intru acestu modu inmultit meritul ce sta insemnatu in cartea celoru drepti si nimiciti totu-deodata multele peccate, cari stau acolo, fára cá sa scie cine-va, si sa esperieze care-va. Cáci dopa cum amu arelatu, prin zelulu nostru, prin rogaciune si o viétia evlavioasa constanta, potemu sterge tóte peccatele. Tóte aceste sa le facemu cá sa ajungemu acolo iertare si sa scapámu de acea pedépsa neincunguravera. Bateru de amu fi mantuiti de acea prin garanti'a si amórea Domnulu nostru Iisusu Christosu, si sa ne facemu partasi imperatiei ceriului. — A lui sa fia glori'a si onórea in toti vecii. — Aminu.

Sabiú, in Apriliu 1874.

G. Pletosu,
clericu.

acést'a uniculu isvoru de subsistintia, suntu amenintate cu perire totala.

Cá publiculu cetitoriu sa se póta convinge despre caus'a si despre trist'a stare a numiteloru comune, trebuie pre scurtu sa notámu, ca famili'a contiloru Bánffy si Eszterházy, au avutu acést'a parte a muntiloru apuseni in possessiune cá donatiune de 95 ani, precum scimu, si acum implinindu-se terminulu donatiunei, regimulu seu erariulu a opritu pre respectiuele comune, de a mai taiá lemne, si a datu ordinu, cá lemnele taiate pâna la S. Mihaiu din an. tr. seu S. Georgiu in a. c. sa se scóta afara.

Fiindu acést'a impregiurare o cestiune vitale, ba chiaru o lovitura, care stinge tóta speranti'a de subsistintia a mai multoru mii de persóne, comunele desu mentionate s'au rogatu, de comit. cottense sa midilócésca deciderea urgenta a aceste cause, ca de nu ele suntu de perito.

Dlu membru Vaid'a a substernutu comit. cottense acést'a rugare cu aceea rugare si propunere, cá acelasi sa binevoiesca a luá in mai deaprópe consideratiune acést'a cauza, si imbratiesiendu-o, sa o substérna Inaltulu ministeriu de interne, spre a dispune pentru grabnic'a resolvire a causei, cá poporulu sa nu devina préda fómetei.

Comitetulu inse cu maioritate a primitu parerea com. perm. cá de nou sa se provóce j. dele cercuale respectivu N. Popu prin subcomitele, cá sa-si implinésca missiunea, de a indepliní investigatiunea impusa.

Despre energi'a zelulu si bonavointi'a numitulu d. jude nu potemu dubitá; inse a aduce o investigatiune intre dóue partide asiá mari, nu este si nu va fi asiá osioru. — Pâna atunci o parte a poporulu va luá lumea in capu, alt'a póte perí.

Aici vine de notatu, ca Ilustr. Sea cont. Eszterházy, cá presedinte si asiá dicendu cá parte interesata, a predatu presidiulu subcomitetulu, si de-si fu rogatu sa remana la presidiu, nu a voitu, dicendu, ca voiesce a observá legea.

Membrulu Vaid'a a facutu mai departe dóue propuneri. Un'a referitória la trist'a stare a comuneloru mentionate, cá sa se imbratiesiedie caus'a loru.

Alt'a referitória totu la aceste comune muntene, pentru unele dispositiuni spre ameliorarea stárei spirituale si materiale. — Acést'a substernandu-se si senatulu scolaru cottense, ce se tienú in 7 Maiu a. c. la 4 óre dopa amédi, s'a primitu, predandu-se comisiunei spre esaminare.

O propunere a facutu membrulu si prot G. Popu, pentru incungurarea abuseriloru de falsificatiune in terguri. Fiindu in obiectulu acést'a dispositiuni, s'a primitu numai propunerea la protocolu, pentru tienerea in evidintia.

Propunerea lui V. Rosiescu, inca dela sesiunea penultima, in privinti'a regulárei edificárei caseloru si altoru edificie rurale si regularea stradelor in comunele satesci, comit. perm. cu maioritate de voturi, a propusu a se respinge.

Dupa multe desbateri se decide primirea pre lãnga acelu adausu cá sa se provóce antistiele comunali, cá la edificare sa nu se iee ce-va din loculu comunale, si prin acést'a sa se vateme dreptulu comunei si sa se inguste stradele.

Contele Bánffy a facutu o propunere in scrisu constatória din 4 puncte, privitória la casulu de aprinderea paduriloru, fia cu voi'a seu fára voia, pct. 1) comunele sa fia detóre energiosu a alergá la stingerea focului; 2) in padurile dearse sa nu se pasiunedie; 3) lemnele respective padurilor dearse sa se curatésca gratis de cátra comunele respective; si 4) acést'a dispositiune numai decátu sa intre in viétia.

Acést'a propunere dopa lege predandu-se com. perm. aici s'a descutatu cu viu interesu, — si s'a primitu cu maioritate, de a se aduce la comitetu cu recomandatiune de primire.

Venindu asiá dara la ordinea dilei, si punendu-se sub discussiune, s'a nascutu asupr'a ei si mai alesu asupr'a pct. 3.

cea mai viua si infocata iscusitiune. Mai întâiu a luat cuventulu V. Rosiescu, si a combatutu elasticitatea si nedreptatea, ce aru poté urmá asupr'a comuneloru, déca s'aru primí asiá pct. 3-lea precum este propusu. — Dice intre altele d. Rosiescu: precum este cu totulu pentru pct. 1—2 si 4 fiindca scie precum ca nu numai proprietarij mari au avutu si au paduri, asemenea corporationile morale, bisericile si scólele románe, ba si astadi inca multi románi au castigatu si cumperatu multe paduri dela domni, apoi fiindu padurile unu articulu esentialu in economi'a vietiei omenesci, doresce, cá aceste sa se crutie si bineconservedie, — aprinderile si arsurile sa se curme, in cele arse sa nu se pasiunedie, cá sa crésca, — toamé asiá este cu totulu in contra pct. 3, care aru causá comuneloru cea mai mare nedreptate, cáci cuvintele si expresiunea: „A leéget fákat tartozik a község ingyen kitaritni“ (comunele seu comun'a este deobligata lemnele cele arse a le curati gratis) suntu fórté elastice.

Asiá încátu dopa ce aceste cuvinte se potu adstringe comunele cá septamáni seu luni intregi sa lucre gratis taiandu si curatiendu si punendu in stãngini, ba póte si ducendu seu carandu acasa gratis lemnele din padurea cutáruia proprietariu seu cutárei'a corporationi.

Crede a fi destula satisfactiune rurala si umana din partea comunitátiloru, déca voru alergá si stinge foculu si sa ingrijésca a nu se pasiuná in padurile dearse, cá sa crésca. A se pretinde inse dela comune, sa taia sa puna in stãngeni si apoi sa curatésca lemnele dearse carandu-le la cas'a proprietariulu, nu crede a fi pretensiune drépta nici constitutiunala, — si mai multa o servitute. — Dice mai departe vorbitoriulu ca densulu aseména intentiunea si pretensiunea pct. 3 cu atentiunea si pretensiunea acelu proprietariu, cáru'a aprindiendu-i-se cas'a, si alergandu comun'a pentru stingerea focului, elu nu s'aru indestulf cu atãta, ca aru pretinde, cá ruinele si paréti sa-i culéga pâna sa-i coratésca din curte totu materialulu dearsu; facendu locu la adunarea materialulu nou si edificarea unei case mai frumóse.

Deci propune cá pct. 3 seu sa se formuladie conformu dreptátiéi, seu sa remana cu totulu afara.

Contr'a aceste propuneri si respective pentru primirea pt. 3 vorbesce infocatu proprietariulu Sallai. — Apoi mai infocatu si apera propunerea propunetoriulu Graf, luându lucrulu din punctu de vedere alu economiei de statu. — Pentru propunerea lui Rosiescu vorbescu fórté bine prot. Papu si secret. Vaid'a. Apoi baronulu Kemény János vorbindu, dice, cá tóta propunerea contiene afara de pct. 3 ce dispune legea in casulu acést'a, pentru acea este pentru stergerea pt. 3. Acum se face apelu la lege, se cetesce, si se afla dispositiuni salutari. — In fine membrulu si referintele casei Gyarmati Miklos dice, ca aru dorí sa esplice intr'adeveru contele propunetoriu, ca ce intielege prin cuvintele „takaritsa kiingye a leéget fákat“, cáci nu crede a fi intentiunea acestoru cuvinte alta decátu ce contiene legea. — Aici esplica contele francu ca nu intielege altu ce-va decátu ca lemnele arse sa se curatésca din padure si sa se puna in gramedi; inse nici decum, cá sa se faca stingeni si sa se care acasa cum a dísu prot. Rosiescu.

Cu aceste dopa repetirea desbateriloru pro si contra, s'a primitu pt. 3 formulatu de cátra dlu Gyarmati Miklos, „ca comunele suntu datóre a curati lemne inaintea foculu pentru stingerea seu sugrumarea lui. —

Acum a venitu la ordíne referad'a comisiunei de 7 intre cari si V. Rosiescu esmise pentru statorirea modalitátei dárei de imprumutu seu impartirii ajutoriulu banálu la familiete, ce suferu de fómete. —

Deci comisiunea prin referintele seu si dá parerea, ca aru fi cu scopu infiintarea unei comisiuni permanente centrale de 4 membri afara de presedinte, care are sa fia comitele supremu si in

casu de lipsa sub comitele 2. Ca aru fi cu scopu in fia-care cercu a se esmite cáte unu comisario, dintre barbati cei cu védia, caracteru si creditu, cari sa impartésca ajutoriulu sub responsabilitatea sea celoru adoveratu lipsiti. 3 Ca sum'a maxima sa fia 30 fl. presupunenduse ca cu atãta se póte ajutorá o familia pâna la secericiu luându-se cáte o mertia mare de bucate pre o septamána la o familia, si asiá in 12 septamáni 12 mertie a 2 fl. 50 xr. pretiulu celu mai mare aru face 30 fl. — 4. Pentru uniformitatea obligatiuniloru sa se litografiedie mai multe esemplare. — 5. Imprumutatoriulu numai pre lãnga 2 caventi seu chizesi sa i se dee ajutoriulu cerutu. — 6. Ca solvirea cam'tei si a rateloru sa se faca dírectu la cas'a cottense, unde sa se pastredie si obligatiunile.

Aceste liniamente principale in desbaterea speciale s'au primitu cu unele modificatiuni. — Cu deosebire s'au luat consideratiune la incasare, in urm'a propunerei facute de dlu jude reg. si membru Leontinu Papu, care dice, ca scie, ca cá fostu manipulete la cártile funduarie, erariulu si astadi se afla intabulatu pre unele proprietáti private ale celoru din fometea dela 1868 fiindu ca scie casuri speciale, cumca bietulu omu a solvitu la judi procesuali ba si la jude primariu (föbiró) si bucatele nici pâna in díu'a de astadi nu suntu solvite la erariu. — Asiá s'au decisu, cá incasarea sa se faca prin antistiele comunale, si sa se tramita prin judele cercuale la casa. — Nesolvirea sa se esecuedie mai întâiu pre cale administrativa, — si numai la estremitati prin fiscalulu cotense pre cale judiciala. —

Statorindu-se in fine nrulu esmiterei comisiuni centrale la 4 membri ordinari si 2 suplementari, afara de presedintele care are sa fia comitele supremu si respective subcomitele la propunerea si designarea presedintele s'au alesu prin aclamare cei 4 membri ordinari si cei 2 suplementari, intre cei dintáiu si unu românulu Rosiescu, intre cei doi prot. Papu.

Dupa acést'a s'au alesu comisari in cele 3 cercuri unde s'a constatatu fómetea, si unulu pentru cerculu, ce de já este ivitu alu Gileului. — Acesti'a suntu din clas'a proprietariloru mari avuti si cu caracteru solidu. —

Cu aceste fiindu-se tóte obiectele, presedintele a inchisu siedinti'a, multáindu pentru activitatea desvolutata si bun'a intielegere si harmonia avuta. Ce se primí cu éljen.

Sa ne fia permisu a mai insemná ca la incheierea siedintei din 8/5, la 5 óre dopa am. abiá se aflaz 20 membri cu oficiali in totu presenti.

Apoi cá unu curiosu mai notificámu si acea, ca la votare cu „igen“ si „nem“ pentru ajutoriulu dela statu, in 7/5 a. m. au fostu numai 73 votanti presenti, pre cându in siedinti'a de dopa a. m. la votarea pentru protomediculu cotense au fostu presenti 95 membri!!

Romani'a.

Bucuresci 6 Maiu 1874.

A. S. principele Milanu Obrenovic IV, intorcându-se din Constantinopole, a trecut dela Rusciucu la Giurgiu pre vaporulu Stefanu celu mare pre la órele 3 si jumetate dopa amédi. Aci a fostu intempinatu de d. generalu Florescu ministru de resbelu, de d. ministru Cantacuzinu, de d. prefectu alu districtulu cu tóte autoritátiile locale si de unu numerosu publicu ce ascépta cu impacientia sa védia si sa salute pre suveranulu Serbiei. La gar'a dela Comana A. S. principele Milanu a fostu primitu de cátra M. S. domnitoriulu cu care a venit impregna pâna la gar'a Filaretu. A. S. principele Milanu a fostu intempinatu aci la gara de d. Lascaru Catargiu presedintele consiliulu de ministri si de mai multi d-ni ministrii, de d. comandantu ad-interim alu disiei II teritoriale, de d. prefectu alu politiei capitalei, mai multi oficiali superiori, inalti functionari si unu numerosu publicu. La sosirea trenulu in gara, gard'a de onóre a facutu onorurile militare.

Dupa ce a prezentat Altetiei Solo principelui Milanu, pre susu mentionatele persoane, A. S. domnitoriulu s'a dusu cu trenulu la gara Tergovistei spre Cotroceni; iera A. S. principele Milanu a intratu in capitala insotitu de d. presiedinte alu consiliului in trasur'a domnesca, avendu inainte unu escadronu de gendarmi cu d. prefectu alu capitalei, si in urma fiindu indata precedatu de o trasura domnesca in care se aflau d. Marinovici, presiedintele consiliului si ministru de esterne alu Serbiei, d. ministru de esterne Boerescu, si d. adjutantu alu A. S. principelui Milanu cu d. col. Zefcari, atasiatu pre langa persoana augustului ospe. Unu escadronu de rosiori urma dupa cele alte trasuri cu suita principelui Serbiei.

In totu parcursulu capitalei pre unde a trecut A. S., trupele din garnisona au facutu onorurile militare, iera numerosulu publicu ce se indesa pre strade dela Filaretu pana la Palatu a salutatu cu bucuria si entusiasmu pre suveranulu buniloru nostrui vecini serbi.

Sosirea A. S. principelui Milanu se ascepta inca de pre la 2 ore. d. m., si cu tote acestea dorinti'a publicului nostru de a vedea si saluta pre Suveranulu Serbiei l'a facutu a ascepta forte voiosu si in mare numeru de-a lungulu stradeloru pana la 6 ore sera.

Domnitoriulu a pusu la dispositia A. P. principelui Serbiei palatulu din Bucuresci. Din caus'a doliului M. S. Carolu nu a pututu participá la tote serbatorile de care este incungiuratu A. S. principele Milanu.

Indata ce a sositu la palatu pre la 6 1/2 ore sera, A. S. principele Milanu a facutu unu actu de cea mai delicata si doiosa simpatia pentru familia domnitoria, transportandu-se mai antaiu la Asilulu Elen'a si depunendu o corona pre mormentulu repausatei A. S. principesei Mari'a.

Astadi la 10 ore de diminetia A. S. principiele Milanu a primitu la palatu biuourile presidentiale si deputatiunile din partea camerei si senatului, care l'au felicitatu de buna-venire pria cuvinte bine-simtite, la care A. S. a respunsu cu multa bunavointia si multamire ca se gasesce in midiloculu romaniloru.

Mane la 9 1/2 ore de diminetia va ave locu in onorea A. S. principelui Serbiei o revista militaria pre platoulu dela Cotroceni.

Varietati.

Bai noue. In legatura cu cele publicate in Nr. 31 alu foiei nostre despre baile descoperite la Gioagiu in apropierea Cigmeului avem sa adaugemu ca acestea se afla dinsusu de asiá numitulu „Feredeu“ de pre proprietatea baronului Bornemisa. Impregiurulu este romanticu, aerulu de munte recreatoriu. Ap'a in cantitate mare este curata ca cristalulu, are 25° Reaum. Are multa asemanare cu ap'a din baile invecinate, dupa cercetarile chemice inse are mai multe elemente.

Basinulu este corespundietoriu. Ap'a nu intarita nici nervii nici sangele, ci inaintandu transpiratiunea fara de a causá asudore are influentia placuta liniscitoria; de acea se recomanda cu deosebire pentru bole inechite artritice si reumatice, pentru hemoroide si pentru bole cronice. Cá scalda se pote folosi si de doue ori pre di. O baia costa 8 xr. Dupá ce bea cine-va unulu pana in doue pachare simte o lucrare lina curatitoare si disolutore.

Cualitativu cuprinde ap'a in sine urmatorele sári: varu bicarbonicu, magnesia bicarbonica, natron bicarbonicu, natron sulphuricu, magnesia sulphurica, natron phosphoricu, feru bicarbonatu, humu, urme de ghipsu, bicarbonatu de calium si siliciu.

In restulu dupa evaporatiunea apeí s'a afluatu 1) aciduri: carbonice, cloru sulphuricu si phosphoricu; 2) base: natron, magnesia si urme de calci. Cu unu cuventu, in asemanare cu analis'a apeí dela baile in-

vecinate acesta se afla mai bogata cu natronulu phosphoricu, humulu si bicarbonatulu de calium.

In intielesulu legei celei noue de industria din 1872 § 10 va ave locu la 2 Iuniu stil. n. o pertractare in fatia loculu, carea va decide definitivu concesionarea acestoru bai noue si dupa acea va urma predarea loru folosintei publice. Statiunea cea

mai de aproape de drumulu de feru este Orestia (Szaszváros. Broos).

Recomandamu atentiunei publice stabilimentulu acestu nou de bai cu atatu mai vertosu, cu catu analis'a apeí s'a facutu de laboratoriu chemicu alu reuniunei generale a apothecariloru austriaci din Vien'a si s'a comprobatu si prin cunoscutulu nostru barbatu specialistu domnulu Dr. Basiliu Szabo.

Prim'a adunare generala ordinaria a institutului de creditu si de economii „ALBIN'A“

tienua la Sabiu in localulu Asociatiunei transilvane in 25 Martiu 1874.

(F i n e.)

A c t u s e.

Aclusula A.

T a b l o u

asupra desvoltarei operatiuniloru in periodulu dela 10 Aprile 1872 pana la 31 Decembre 1873.

Anulu	Cu finea lunei	S t a r e a							
		Imprumuturiloru la reunitiuni		Depositorulu spre fructificare		Escomptulu		Lombardulu	
		fl.	cr.	fl.	cr.	fl.	cr.	fl.	cr.
1872	Aprile	44,162	50	2,380	61	29,135	—	1200	—
"	Maiu	65,837	50	4,735	61	37,619	17	1200	—
"	Iuniu	68,237	50	6,516	36	37,631	—	1250	—
"	Iuliu	83,802	50	12,306	89	40,778	—	200	—
"	Augustu	111,502	50	18,973	89	39,468	—	1420	—
"	Septembre	135,072	50	22,275	36	31,988	—	1220	—
"	Octobre	138,501	—	23,564	36	38,232	80	720	—
"	Novembre	142,680	—	24,013	36	58,117	45	1720	—
"	Decembre	150,041	50	26,173	87	48,206	12	2550	—
1873	Ianuariu	152,219	53	38,216	38	50,972	84	1200	—
"	Februaru	163,182	59	46,689	08	61,289	47	1250	—
"	Martiu	177,824	99	49,488	66	77,626	—	1590	—
"	Aprile	179,989	44	55,982	61	77,008	—	2080	—
"	Maiu	181,106	14	58,912	76	84,656	—	8782	60
"	Iuniu	183,898	16	63,845	73	97,031	—	8232	60
"	Iuliu	182,664	91	67,209	09	104,011	22	9758	60
"	Augustu	175,074	68	77,632	72	121,557	92	8906	—
"	Septembre	170,511	72	70,897	09	131,813	72	8618	—
"	Octobre	167,102	67	80,640	62	148,574	86	7506	70
"	Novembre	165,248	27	66,370	63	145,961	92	7524	70
"	Decembre	164,633	81	70,167	12	165,783	78	8290	—

Aclusula B.

Consemnarea charthieloru de valore.

Nominalu	Specia	Cursulu din 31 Decem. 1873.		Valorea	
		fl.	cr.	fl.	cr.
1000	Actiuni d'ale institutului austr. de cred. fonciaru	99	—	495	—
800	Actiuni d'ale instit. austr. de cred. com. si industr.	238	—	1190	—
600	Scrisuri fonciari asupra domeniiloru de statu	119	—	595	—
1000	Obligatiuni de prior. ale l-ei cali ferate trans.	84	50	845	—
500	Sorturi de statu 1839	295	—	1475	—
1250	" " " 1854	98	25	1228	13
1000	" " " 1860	103	90	1039	—
500	" " " 1864	133	75	668	75
500	Sorturi d'ale instit. de creditu comere. si industr.	168	—	840	—
1920	Imprumutulu ung. pentru cali ferate	98	51	1528	16
11100	Obligatiuni rurale transilvane	74	—	8214	—
800	Sorturi turcesci	49	35	246	75
				1836479	

Raportu comerciale.

Sabiu 22 Maiu n. Grán 7 fl. 47 xr. frumosu, 7 fl. 13 xr. mestecat, 6 fl. 80 xr. cualit. infer.; secar'a 5 fl. 43 xr. pana 4 fl. 80; orzu 4 fl. 33; ovesu 2 fl. pana 1 fl. 73 xr.; cucuruзу (porumbu) 3 fl. 87—4 fl. — xr.; cartofi 1 fl. 73 xr. galéta austriaca. Cane p'a 18—20 fl. maj'a. Lintea 6 fl 67 xr.; mazarea 6 fl. 67 xr., Fasolea 5 fl. 67 xr. Fenu legatu 1 fl 30, nelegatu 1 fl. 10 xr., paie lungi 80 xr., scurte 70 xr, maj'a. Lemne de focu 8—10 fl. stang. austr. Carnea de vita 18—22 cr. p., de porcu 28 xr. Unsorea 79 xr. pana la 1 fl. 20 cup'a.

Burs'a de Vien'a.

Din 11/23 Maiu 1874.

Metalicele 5%	69 15
Imprumutulu nationalu 5% (argintu)	74 20
Imprumutulu de statu din 1860	105 75
Actiuni de banca	980 —
Actiuni de creditu	223 50
London	111 65
Obligatiuni de desdaunare Unguresci	74 75
" " " Temisioresci	73 —
" " " Ardelenesci	71 75
" " " Croato-slavone	76 —
Argintu	105 60
Galbinu	— —
Napoleonu d'auru (poli)	8 93

Publicatiune.

Prin acesta se aduce la cunoscentia on. publicu, cumca, Stopin'a flatoria pre campulu Brasiovlui langa Bars'a, proprietate a bisericeí rom gr. or. dela sf. Nicolae din suburbiulu Scheiu in Brasiovu, si care contine 100 jugere pamentu comasatu de aratura si fenatie, cu unu parcu planatu, si cu tote localitatile domnesci si de economii, se va esarendá prin licitatiune pre siese ani unulu dupa altulu adeca: dela Octobre 1874 pana la Octobre 1880.

Licatiunea se va tienea in Dumineca de 9/21 Iunie 1874 inainte de amedi la 10 ore in Cas'a de siedintie a subscrisului comitetu parochialu (curtea bisericeí) la care se binevoiesca a luá parte, toti acei domni, cari voru dori a luá in arenda acesta Stopina si cari au a fi prevediuti cu unu vadiu de 10% dela suma eschiamanda.

Conditionile esarendarei se potu ceti in tote dilele dela 9—12 inainte si dela 2—6 dupa amedi la curatorulu dlu Ioane Navrea iera in diu'a de licitatiune in

Cas'a de siedintie a comitetului parochialu Brasiovu 14/26 Aprile 1874.

Comitetulu parochialu alu bisericeí rom gr. or. dela Sf. Nicolae din suburbiulu Scheiu, (2—3)

Nr. 52/1874.

E d i c t u.

Prin care Mari'a Avramu Floasin casatorita Atanasio Lupea din Galesiu scaunulu Selistei, carea de 9 ani a disparatu fara a se sci loculu aflarei ei, se provoca, cá in terminu de unu anu dela datulu de fatia sa se infaciesze inaintea forului matrimoniale subscrisu, ca pentru la din contra, procesulu divortialu intentu asupra ei, se va otari dupa prescri-sele canonice si in absentia ei.

Sabiu in 30 Aprile 1874. Forulu matrimonialu gr. or. alu protop. tractului Sabiului I. (2—3)

A n u n c i u.

Inaltulu Ministeriu reg. ung. de agricultura, comereiu si industria cu resolutiunea sea din 22 Aprile a. c. Nr. 2724 a concesu comunei nostre D e d 'a comitatulu Turdei-superiore, tienera de terguri septeminarie impreunate cu terguri de vite in tota L u u e a. (2—3)

Togn'a acum a aparatu CART'A UNGARIEI

pentru scolele poporali in limb'a romana de

EUGENIU BORDEAUX,

Editiunea a dou'a indreptata, dupa prescrieile inaltului ministeriu de culte si instructiune publica; cu date statistice, consemnarea episcopieloru tuturor confessiuniloru, si cu date istorice vechi.

Pretiuulu cartei, colorata si intinsa pre pandia pentru impaturatu e 7 fl. 60 xr. v. a.; colorata finu cu demarcarea comitatelor e 8 fl. v. a.

Uniculu depositu pentru tierile Coronei ung. la

F. Michaelis in Sabiu,

(Piat'a mica Nr. 12.)

Cei ce dorescu potu primi cart'a si ne-colorata si neintinsa pre pandia, pre langa unu pretiu corespundietoriu. (2—3)

Celu mai nou si mai mare depositu de orologe in Sabiu.

la

IOHANN BUSCHEK

orologieriu,

Uliti'a Cisnadiiei Nr. 16 vis-a-vis de Hotelulu: „La Coron'a Ungariei“.

Recomenda orologe se de auru si argintu de I calitate, de Genf, alese personalminte si probate prin oficiu, cu garantia de 1—2 ani.

Orologe de argintu cu cate fl. 13, 14, 16, 18, 20, 24, 26, 28, 30—40. Orologe de auru cu cate fl. 28, 30, 32, 34, 36, 40, 45, 50, 60, 70—150. De I calitate orologe cu pendulu, o decore pentru ori ce locuintia cu cate fl. 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 44, 46, 50, 60, 70—150.

Orologe de biroulu francesu, de marina si desteptatorie (Wecker) etc. Lantiuri de auru si argintu, probate prin oficiu si adeca: Lantiuri de argintu cu cate fl. 3, 4, 5 pana la 12, de auru: Lantiuri de gatu cu cate fl. 32, 34, 36, 40, pana la 80 si 150.

Reparaturele se facu dupa modulu celu mai nou solidu si cu garantia de unu anu.

Pretiu curinte mai detaiatu gratis et franco. (3—20)